

К 30-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЮЖНОГО САХАЛИНА
И КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВОВ ОТ ЯПОНСКИХ МИЛITАРИСТОВ

НА ЗЕМЛЕ ОБЕЛИСКОВ

Прошло тридцать лет. Состарились, поседели ветераны былых боев. Выросли их дети. Теперь уже они, а не отцы стали сверстниками героев. Потом станут сверстниками внуки. А они, Антон Буюкли, Леонид Смирных и сотни других солдат, чьи имена высечены на каменных обелисках, будут все так же молодо и гордо шагать в одном строю с ними по земле, за счастье которой заплатили самой высшей платой — своей жизнью. И будет им вечная память и вечная слава.

2. МОЙ ДОРОГОЙ КОМБАТ

Федор БЕРЕЗОВСКИЙ,
старшина батальона капитана Леонида Смирных.

— Нас здесь много, тех, кто освобождал Южный Сахалин, — рассказывает Анатолий Федорович Болотников, председатель Ононского сельсовета. — Один еще до войны жил на Сахалине, другие остались на острове после демобилизации. Разбояты ведь было — край испепеченный. Вот мы, бывшие солдаты, и занятали руку. Теперь состарились, и вот уже один за другим на пенсию уходят. Кстати, вы не знакомы с Березовским? Обязательно побывайте у него. Он хорошо знал Смирных, не раз лично от него получал боевые задания. И почитал комбата на его глазах.

...Он живет пакосок от Сонкова. Чистенький, беленький домик, утопившийся в зелени, уютный прибрежный.

Узнав о цели моего приезда, Березовский сразу становился серьезным:

очень строгим, даже резким. Впрочем, таким он и был в действительности, но строгость комбата Смирных диктовалась справедливостью. Он был резон с разильдями, беспощаден к трусам, нарушителям дисциплины, но зато очень ценил в солдатах воинскую смекалку, находчивость, разумный риск, умение видеть оружием. Такими он берег и лелеял. И что главное — он знал в лицо каждого бойца, знал, что у кого делается дома. Очень любил слушать солдатские письма. Присядет, свернет цигарку, спросит:

— Ну,

что там из дома пишут? Может, помочь какнибудь нужна мама?

Семьи фронтовиков ни в чем не должны терпеть нужды.

— Ну какие же мы фронтовики, — в сердцах отвечает однажды Федор Дмитриевич. — Фронтовики на фронте сражаются, а мы с котлками — на кухне.

— Эх ты, старшина! — грустно усмехнулся комбат (так он его честно называл в шутку). — Советская армия разгромила агрессора на западе, а теперь предстоит это сделать на востоке. Там, за испорченными крепостями, оносявшими границу, родная, исконно русская земля. Она зовет нас. И мы ее освободим ее, чего бы это нам ни стоило.

— Мы понимали, что любого из нас подстерегает смерть, — вспоминает Березовский. — И тем не менее все вернулись в бой.

...

На рассвете батальон

перешел границу. Был полушен приказ уничтожить японский гарнизон в Муйке. Перед этим капитан Смирных задержал Березовского:

— Назначаю тебя командиром взвода пентагонной разведки. Ты парень опытный. Пойдешь впереди.

Победу

отправили бурно.

Они тогда еще знали,

что Котон в их честь так и назовут: Победино.

В те дни коммунист Березовский исполнял обязанности командира роты. Они только что выслушали приказ комбата: иди в обход на Харамитогский укрепрай-

он, где уже шли яростные бои.

— Задача ясна? — спросил Смирных.

— Прощу повторить. — А потом кинул головой: — Все, можете отправляться к себе.

Он был необыкновенно красив в эту минуту. Статный, подтянутый, с блеском в глазах. И с широкой улыбкой на лице. Радость победы.

Кто-то, кажется, комиссар Зеленин, предложил комбату трофеинную сигарету.

— Да иду ее, дерьмо. Я лучше свою, солдатскую, отвягтил он, скручивая «кошку».

...

И тут же рухнул на землю. Ионинский сапер не промахнулся: попал в самое сердце.

...

«Кукушки» тут же засвистели и сняли. Но что стояла плачущая «кукушка» по сравнению с комбатом!

...

Никто не знал, чтобы комбат хотелось кричать от боли. Ильин предположил, а команда искала с собой.

...

Между тем, дело уже было конец. Едва батальон прошел первый бой на Харами, там самураи заявили о капитуляции.

...

После воевали у Порогия, в Леонидово, как потом в честь похороненного заслуги комбата был назван поселок, дошли до Корезкова. Там и сентябрь, и отпраздновали победу...

...

И задал последний вопрос: о детях. Федор Дмитриевич смеется:

...

— Наши судьбы с Соловьевым схожи. Но в этом отношении он меня обставил. У него одиннадцать, а у меня — только шестеро. Пять сыновей и дочь. Все уже взрослые, живут отдельно. Четверо здесь в Оноирах. Занимается адресами...

Г. ШАРУН.